

开州日报

勇于开展首创性、差异化改革

■ 杨颖

进一步全面深化改革是一项复杂的系统工程，坚持正确的改革方法，才能事半功倍。今年10月，习近平总书记在安徽考察时强调“勇于开展首创性、差异化改革”，为抓好改革落实提供了科学方法、指明了实践路径。面对新形势新任务，我们要保持敢为人先的精神、鼓足锐意进取的劲头、发扬求真务实的作风，勇于开展首创性、差异化改革，奋力打开改革发展新天地。

改革就要勇于突破传统经验和思维定势，敢于走前人没有走过的路。敢为人先、开拓创新，通过探索新思路、新机制、新方式、新路径，找到解决

问题的新路子，是首创性改革的鲜明特征。勇于开展首创性改革，是我国改革开放取得巨大成就的重要经验。例如，小岗村的“大包干”催生家庭联产承包责任制，拉开了农村改革的序幕；浙江“千万工程”探索出一条加强农村人居环境整治、推进乡村全面振兴、建设美丽中国的科学路径，为推进农业农村现代化提供了经验借鉴；三明医改为我国深化医药卫生体制改革蹚出新路子，持续推进解决看病难、看病贵问题；等等。首创性改革积累的经验经过总结提炼，能够进行复制和推广，转化为国家层面的改革举措。（下转3版）



2024年11月27日 渝内字第510号 免费赠阅 今日4版
农历甲辰年十月廿七 星期三 总第4781期

中共重庆市委 重庆市政府 主办 重庆开州融媒体中心 出版

开州之窗网: www.kxzc.cn 开州发布微博: weibo.com/cqkxzb

我区召开“大抓工业、大抓招商”暨企业家座谈会

本报讯（记者 罗浩 张瑾敏）11月26日，我区召开“大抓工业、大抓招商”暨企业家座谈会，面对面了解企业需求，听取意见建议，强化政企联动，同心同向、合力推动开州高质量发展。区委书记蒲彬彬主持会议并讲话。区委副书记、区长杨宏，有关区领导出席。

会议传达了党的二十届三中全会、市委六届六次全会、区委十五届七次全会精神，通报了2023年开州区民营企业和政府机构“双向双评价”有关情况和结果、2024年1-10月全区工业经济发展、招商引资工作和2024年历次企业家座谈会反映问题解决情况。

座谈会上，尹怀君、陈祥余、黄仕江、熊月平、唐宗成、徐平、蒋启芬、周启永、徐苗、颜启德10位企业家代表先后发言，并围绕产业转型升级、助企惠企政策落实、优化营商环境等提出意见建议。

发言过程中，蒲彬彬不时就一些问题同大家深入交流，现场气氛热烈活跃。

在认真听取大家发言后，蒲彬彬对广大企业家为全区经济社会发展作出贡献表示衷心感谢，向他们取得的成绩表示衷心祝贺。他指出，民营企业兴，则全局兴；民营企业强，则开州强。全区上下要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，深入贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神和关于民营经济发展的要求，全面落实市委、市政府部署要求，坚持和落实“两个毫不动摇”，深化“大抓工业、大抓招商”行动，持续优化营商环境，不断促进民营经济高质量发展，持续激发各类经营主体活力，为加快建设“一极两三区”现代化新开州提供坚实支撑。

蒲彬彬强调，广大企业家要坚定发

展信心，正确认识我国经济长期向好的基本面及市场广阔、经济韧性强、潜力大等有利条件并未改变，全市、全区经济稳中有进、稳中向好的势头持续巩固增强，坚持干字当头、奋发有为，充分激发推动高质量发展的积极性主动性创造性，在扎根开州、深耕开州、贡献开州中推动企业做大做强。要找准发展路径，聚焦主责主业，绘好“发展蓝图”，敢于创新升级，在大力推动高质量发展、加快培育新质生产力、持续提升核心竞争力中深耕细作，推动企业驶上发展快车道。要坚持抱团发展，政府要主动问需于企、问计于企，推动惠企政策“送上门”，服务企业“零距离”；企业要坚持市场和政策相结合、微观和宏观相结合、当前和长远相结合，努力争政策、抢机遇、抓发展，共同推动“有为政府”和“有效市场”的双向奔赴。

杨宏指出，工业企业是开州经济发展的重要引擎。全区上下要深刻领悟区委“大抓工业、大抓招商”的强烈信号和坚定决心，抢抓机遇、乘势而上，全力以赴推动工业经济高质量发展。各级各单位要强化服务保障，锚定“1234”现代制造业集群体系建设，紧盯企业发展所需、转型所急，增强服务意识，进一步提升金融服务质效，加强人才、土地、物流等要素保障，加快构建亲清政商关系，营造友商亲商良好氛围，着力打造山区库区一流营商环境，着力推动山区库区一流营商环境发展，政府要主动问需于企、问计于企，推动惠企政策“送上门”，服务企业“零距离”；企业要坚持市场和政策相结合、微观和宏观相结合、当前和长远相结合，努力争政策、抢机遇、抓发展，共同推动“有为政府”和“有效市场”的双向奔赴。

有关区级部门单位、国有企业负责人及企业代表参加。

新华社北京11月25日电 近日，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《粮食节约和反食品浪费行动方案》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《粮食节约和反食品浪费行动方案》全文如下。

为贯彻落实党中央、国务院关于厉行节约、反对浪费的决策部署，深入实施全面节约战略，推动落实《中华人民共和国粮食安全保障法》、《中华人民共和国反食品浪费法》，加快形成切实管用的粮食和食物节约长效机制，加大解决粮食损失和食品浪费问题，制定本方案。

一、总体目标

牢固树立增产必须节约、节约就是增产的意识，坚持久久为功、常抓不懈、紧盯不放，聚焦重点领域和关键环节，切实降低粮食和食品损耗浪费。到2027年年底，粮食和食物节约长效机制更加健全，粮食损失和食品浪费统计调查制度、标准规范和指标体系不断完善，粮食生产、储存、运输、加工损失率控制在国际平均水平以下，餐饮行业、机关食堂、学校食堂、企业食堂等人均每餐食品浪费量明显下降，餐饮浪费得到有效遏制。通过持续努力和全民参与，推动节约粮食、反对浪费在全社会蔚然成风。

二、粮食节约减损行动

（一）强化粮食减损。制定水稻、玉米、小麦、大豆机收减损技术指引和机收作业质量标准，推广集中育秧、精量播种等技术，引导农户适时择机精细收获。加快推动农机装备产业高质量发展，加强农机装备创新研发，研制适用于丘陵山区的轻小型收获机械。实施农机购置与应用补贴政策，推广购置使用高效低损收获机具、粮食烘干机及成套设施装备、履带式收获机等先进适用农业机械。统筹推进区域农机社会化服务中心和区域农业应急救援中心建设，提升应急抢收抢收装备技术水平和应急服务保障能力。深入实施专业农机手培训行动，提高农机手规范操作能力。

（二）减少粮食储存损失。因地制宜推广科学储粮技术，积极引导农户科学储粮，逐步解决“地趴粮”问题。深入实施粮食绿色仓储提升行动，稳步推进绿色储粮标准化试点，推进现有仓房升级改造，鼓励建设高标准粮仓。加强政策性粮食仓储管理，加强绿色储粮技术创新系统集成，推广应用绿色储粮技术，促进粮食绿色存储、常储常新。加强智慧粮库建设，利用信息化手段推动政策性粮食承储企业降低低储损失。

（三）加强粮食运输减损。深入推进铁路专用线、专用码头、散粮中转及配套设施建设，推广专用装卸机械等粮食运输设备，不断完善粮食运输基础设施。加强粮食多式联运技术创新应用，大力发展粮食多式联运。围绕关键时节、重要产区、重点物资，细化完善粮食流通工作举措，减少运输过程中的粮食损耗。发展规范化、标准化、信息化散粮运输服务体系，探索应用粮食高效减损物流模式，推动散粮运输设备无缝对接。

（四）减少粮食加工损失。引导粮食适度加工，合理确定粮食加工精度等指标，提高粮油出品率。推动粮油适度加工标准化，推广应用轻度磨皮、高精度分筛等工艺，推广低温碾米、柔性碾米等设备。深入推动饲料粮减量替代，充分挖掘利用杂粮、杂粕、粮食加工副产物等替代资源，加强米糠、麸皮、胚芽等粮食加工副产物资源化利用。推动发展全谷物产业，促进粮食资源高效利用。

中办国办印发《粮食节约和反食品浪费行动方案》

（下转2版）

杨宏在小江澎溪河段巡河时强调

严格落实管水治水举措 在筑牢长江上游重要生态屏障中展现新担当作出新贡献

本报讯（记者 陈代素）近日，区委副书记、区长杨宏到小江澎溪河段开展巡河。他强调，要深入学习贯彻习近平生态文明思想，认真学习贯彻习近平总书记关于推动长江经济带高质量发展的论述，落实落细管水治水各项举措，守护好一江碧水、两岸青山，在筑牢长江上游重要生态屏障中展现新担当、作出新贡献。

来到小江澎溪河段，杨宏乘船察看流域水质、湿地保护等情况，详细了解

全区河长制落实、水环境治理、国控断面监测等有关工作。他指出，管水治河是落实习近平总书记“共抓大保护、不搞大开发”的政治要求，是筑牢长江上游重要生态屏障的务实担当，是推进美丽开州建设的重要举措。要进一步提高政治站位，强化“上游意识”，担起“上游责任”，不折不扣落实好河长制，推动辖区水环境持续改善，以高品质生态环境支撑高质量发展。

杨宏强调，要强化全程管控，突出

关口前移、标本兼治，严把项目、产业准入关，扎实开展岸线生态整治，提升污水收集处理能力，统筹推进水污染治理、水生态修复、水资源保护“三水共治”，确保流域水质总体稳定。要强化系统观念，扎实做好流域生态保护，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，切实筑牢流域生态安全屏障。要强化严格执法，探索构建“网格+”监管体系，严厉打击各种危害水生态、水环境的突出问题和违法犯罪

行为。要强化责任落实，深化“一河一长、一河一策、一河一档”，加强统筹协调、监督指导，推动联防联控机制高效运行，形成上下贯通、一贯到底的共管共治格局。要强化群众参与，加大宣传引导力度，不断增强群众生态文明意识，努力营造全社会共同关心和保护河湖的良好氛围，携手绘就“一江碧水向东流”的美丽画卷。

有关区级部门单位、渠口镇主要负责

大抓工业 大抓招商

我区1至10月实现规上工业产值241.4亿元

数说1—10月全区工业经济发展情况

● 全区累计实现规上工业产值241.4亿元、同比增长3.5%，规模工业增加值同比增长6.7%。

● 全区工业实现税收3.92亿元，其中规上制造业企业实现税收1.0874亿元、同比增长39.2%。

● 全区规上工业利润9.3亿元、同比增长5%，工业投资78.4亿元、同比增长20.9%。

● 全区电子信息主导产业产值实现同比增长17.8%，高于规上工业产值增速14.3个百分点。

● 全区支柱产业实现产值104.3亿元，占规上工业

的比重达到43.2%。

● 全区特色优势产业同比增长4.6%，尤其是食品及农产品加工业，在全市三季度重点产业发展专项赛马中进入全市前5。

● 全区实现市级工业信息化重点实验室和智能工厂“零”突破。

● 全区新增市级瞪羚企业2家、市级专精特新企业27家、市级创新型中小企业6家，市级专精特新企业和市级创新型中小企业总量分居山区库区第1位和第2位。

制图/向洪莹

级工业信息化重点实验室和智能工厂“零”突破，力促4家企业申报市级企业技术中心和市级中小企业技术研发中心。新增市级瞪羚企业2家、市级专精特新企业27家、市级创新型中小企业6

家，市级专精特新企业和市级创新型中小企业总量分居山区库区第1位和第2位，培育新质生产力动能强劲、底气十足。

“下一步，我区将围绕年终目标，

加强谋划、精准对接、优化服务，促进市场主体增量增效，推动工业经济提速提质发展，为加快建设“一极两三区”现代化新开州提供坚实支撑。”区经济信息委有关负责人说。

（下转2版）

我区实施“双向双评价”赋能民营企业高质量发展

40家民营企业、25名民营企业家、6个单位、39名个人获表扬

本报讯（记者 李艳）昨日，记者获悉，为激励全区民营企业及政府机构展现新担当新作为、持续坚定发展信心、激发创新活力，促进民营经济高质量发展，区委、区政府对2023年开州区民营企业和政府机构“双向双评价”工作结果排名靠前的单位和个人进行了表扬。重庆巴渠农业开发（集团）有限责任公司等40家民营企业荣获“2023年度优秀民营企业”称号，重庆开州九鼎牧业科技开发有限公司马林等25名民营企业家荣获“2023年度优秀民营企业家”称号，高新区管委会等6个单位荣获“2023年

度服务民营企业先进单位”称号，区市场监管局餐饮服务监督管理科万东等39名个人荣获“2023年度服务民营企业先进个人”称号。

民无商不活，国无商不兴。近年来，我区创新推出民营企业和政府机构“双向双评

价”，通过双向互动、相互评价，提升服务效能，激发市场活力，为民营企业高质量发展注入新动力。

（下转2版）

建设全市重要绿色工业集聚区

新时代新征程新开州